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TEORETICKÁ ČÁST 60 BODŮ 

 

Úloha 1  Tabulková křížovka  15 bodů 

 

V křížovce si procvičíte poznávání prvků. Prvky lze třídit podle mnoha různých kritérií. Poznámka: CH považujte za 

jedno písmeno.  

 

1) Doplňte do křížovky chybějící pojmy. 

1. Feromagnetický tvrdý kov, který je součástí vitamínu B12. 

2. Lesklý kov, který se v přírodě nejčastěji vyskytuje ve formě sfaleritu a pro svoji stálost se využívá k povrchové 

úpravě železa.  

3. Nekov vyskytující se v několika různých krystalických formách. Jedna z forem je na vzduchu samozápalná a 

ve tmě světélkuje.  

4. Tvrdý lesklý kov, jehož sloučeniny jsou velmi různobarevné. Jeden z jeho oxidů se triviálně nazývá burel.  

5. Feromagnetický kov, který je součástí červeného krevního barviva. V přírodě se vyskytuje ve formě rud, 

například hematitu.  

6. Lehký, na vzduchu stálý kov, který se vázaný vyskytuje v minerálu korundu a jeho odrůd safíru a rubínu.  

7. Prvek, který je v periodické soustavě prvků umístěn ve skupině mezi sírou a tellurem.  

8. Prvek ze skupiny kovů alkalických zemin, který hoří oslnivě bílým plamenem. Jeho nedostatek v organismu 

se projevuje vznikem křečí. Jeho síran je pod názvem Epsomská sůl využíván v lázeňství.  

9. Prvek ze skupiny kovů alkalických zemin, jehož sloučeniny se využívají ve stavebnictví. Je též velmi hojně 

zastoupen v mléce savců.  

10. Žlutý nekov, který je za laboratorních podmínek v pevném skupenství.   

11. Těžký toxický kov s nízkou teplotou tání, který se používá na výrobu akumulátorů a střeliva.  

12. Polokov, jehož oxid je jednou z hlavních surovin při výrobě skla. Tento oxid má různobarevné odrůdy 

například ametyst, citrín nebo záhněda.  

13. Plynný nekov, který umožňuje hoření v zemské atmosféře.  
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 body: 

 

2) Napište tajenku, vysvětlete daný pojem a vypište z křížovky dva prvky, které tam nepatří.  

 

Tajenka: 

Vysvětlení: 

Vyloučené prvky: 

 body: 

 

  



   

Školní kolo ChO kategorie D 2023/2024: Test – Zadání Soutěžní číslo 

  

 

4 

Úloha 2  Biochemická pravda a lež 10 bodů 

 

Stejně jako v domácí části si v této části ověříte své znalosti z oblasti biochemie. Posuďte 10 uvedených tvrzení. 

Opět je na vás opravit přesně polovinu výroků. Pokud označíte tvrzení za nepravdivé, tak ho opravte. Při opravách 

nepoužívejte negaci sloves (místo je – není), ale pokud je třeba, zaměňte chybná slova tak, aby tvrzení bylo 

pravdivé. 

1) Vyhodnoťte pravdivost tvrzení. Ke každému tvrzení napište ANO nebo NE. Chybná opravte dle pokynů 

v zadání. 

 

1) Žluknutí tuků je proces redukce nenasycené mastné kyseliny vzdušným kyslíkem.  

 

 

2) Vaječný bílek je koloidní roztok.  

 

 

3) Sacharosa je směs glukosy a fruktosy.  

 

 

4) Mýdlo je sodná či draselná sůl mastné kyseliny.  

 

 

5) Působení vysoké teploty na proteiny má za následek jejich vratnou denaturaci. 

 

 

6) Minerální látky jsou rostlinnými živinami. 

 

 

7) Fotosyntéza je exotermická reakce.  

 

 

8) Hormon, který zvyšuje hladinu cukru v krvi, se nazývá inzulín.  

 

 

9) Kolagen je bílkovina vyskytující se v kloubech savců.  

 

 

10) Vitamin D je důležitý pro stavbu kostí.   

 

 

 body: 
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Úloha 3  Látky v organismech – chlorid sodný 21 bodů 

 

Sodíkové i chloridové ionty jsou pro život nezbytné a spolu s draslíkovými ionty hrají důležitou roli v udržování 

vodní a elektrolytové rovnováhy v těle. Lidský organismus nutně potřebuje sodík i chlorid pro udržení různých 

buněčných a tělesných funkcí. Chlorid sodný je nejen důležitou složkou lidské výživy, ale také důležitou surovinou 

chemického průmyslu.  Elektrolýzou taveniny chloridu sodného vzniká zelenožlutá nebezpečná plynná látka A a 

měkký, velmi reaktivní kov B. Plyn A lze detekovat jeho zaváděním do roztoku jodidu draselného – dojde ke 

zhnědnutí roztoku. (reakce 1). Kov B prudce reaguje s vodou za vzniku sloučeniny C a uvolňování hořlavého plynu 

D (reakce 2). pH reakční směsi po reakci kovu B s vodou se pohybuje kolem hodnoty 12. Reakcí sloučeniny C s 

látkou E vzniká opět chlorid sodný (reakce 3).  

 

1) Napište vzorce a systematické názvy látek A – E.  

 

Látka A: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka B: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka C: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka D: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka E: Vzorec:                                                      Systematický název: 

 body: 

 

2) Jak vznikne tavenina? Vede tavenina chloridu sodného elektrický proud? Pokud ano, zdůvodněte.   

Vznik: 

 

Vodivost: 

 

Zdůvodnění (pokud je předchozí odpověď ano): 

 body: 

 

3) Napište vzorce a názvy částic obsažených v tavenině chloridu sodného.   

vzorec:                                                                     název:  

 

vzorec:                                                                     název: 

 body: 
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4) Napište chemické rovnice reakcí, které probíhají na elektrodách při elektrolýze taveniny chloridu 

sodného. Uveďte, která rovnice představuje oxidaci a která redukci. Nezapomeňte na správné přiřazení 

dějů na kladnou a zápornou elektrodu a elektrody pojmenujte.  

 

Rovnice reakce na kladné elektrodě: 

Zakroužkujte typ reakce na kladné elektrodě:                oxidace / redukce 

Název kladné elektrody: 

 

Rovnice reakce na záporné elektrodě:  

Zakroužkujte typ reakce na záporné elektrodě:                oxidace / redukce 

Název záporné elektrody: 

 body: 

 

5) Zapište rovnicí a vyčíslete reakce 1–3. 

 

Reakce 1: 

 

Reakce 2: 

 

Reakce 3: 

 body: 

 

6) Uveďte typ chemické vazby (z hlediska polarity) obsažené v níže uvedených látkách.  

Chlorid sodný:  

 

Molekula chloru:  

 

Kyselina chlorovodíková:  

 body: 

 

7) Jakou barvu bude mít reakční směs po reakci sodíku s vodou, pokud se do ní přidá roztok 

acidobazického indikátoru fenolftaleinu? 

 

 body: 
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Úloha 4  Stopové prvky – zinek 14 bodů 

 

Zinek se vyskytuje v přírodě, například ve formě minerálu goslaritu s chemickým vzorcem ZnSO4∙7 H2O. Tato 

sloučenina se vyrábí také synteticky reakcí zinku s kyselinou sírovou a následnou krystalizací.  

M(Zn) = 65,38 g/mol, M(S) = 32,07 g/mol, M(O) = 16,00 g/mol, M(H) = 1,01 g/mol 

1) Jaký je chemický název uvedené sloučeniny zinku? 

 

Chemický název: 

 body:    

 

2) Jakou barvu má tato sloučenina?  

 

Barva: 

 body:  

 

3) Jaký je triviální název této sloučeniny?  

 

Název: 

 

 body:  

 

4) Napište rovnici výroby této sloučeniny. Uvažujte sloučeninu bez krystalové vody. Nezapomeňte na 

vyčíslení rovnice.    

 

Rovnice: 

 

 body: 
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5) Kolik hmotnostních procent sloučeniny tvoří v textu zmíněných 7 molekul vody?  

 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  

 

Zadání k úlohám číslo 6–8: 

Máte k dispozici 0,1 mol bezvodého síranu zinečnatého. Vaším úkolem je připravit dva roztoky.  

Roztok A: 100 g roztoku s hmotnostním zlomkem 0,05 síranu zinečnatého 

Roztok B: 100 cm3 roztoku o koncentraci síranu zinečnatého 0,05 mol·dm-3 

 

6) Vypočítejte, kolik gramů síranu zinečnatého je potřeba k přípravě roztoku A 

 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  
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7) Vypočítejte, kolik gramů síranu zinečnatého je potřeba k přípravě roztoku B 

 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  

 

8) Rozhodněte, zda 0,10 mol síranu zinečnatého bude stačit k tomu, abyste připravili oba roztoky.  

Odpověď doložte výpočtem.  

 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  

 

 


